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‌با‌توجه به نمودار مکان – زمان حرکت )شکل بالا(، جهت بردار مکان دو بار و در لحظه‌های  و  تغییر کرده است ) تغییر علامت داده است( و متحرک در بازه‌های زمانی  به

مدت  ثانیه و  به مدت  ثانیه و در مجموع به مدت  ثانیه در سوی منفی محور  حرکت کرده است.

پس پاسخ گزینۀ  است.

توجه: جهت بردار مکان در لحظه‌هایی تغییر می‌کند که متحرک از مبداء مکان عبور می‌کند و  تغییر علامت می‌دهد و در لحظه‌هایی که متحرک در مبداء مکان قرار می‌گیرد ولی از آن عبور

(، جهت بردار مکان تغییر نکرده است. نمی‌کند )مانند لحظۀ 

،  و  تغییر  ، همچنین تغییر جهت بردار مکان مفهومی متفاوت نسبت به تغییر جهت حرکت است و نباید با آن اشتباه گرفته شود. در این حرکت جهت حرکت  بار در لحظه‌های 
کرده است.
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 برای محاسبه‌ی شتاب متوسط از روی نمودار سرعت - زمان، از‌ رابطه‌ی  استفاده می‌کنیم. به همین منظور کافی

است تا به کمک تشابه مثلث‌ها، سرعت در لحظه‌ی  را به‌دست آوریم:
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  : تشابه مثلثهای  و 

همان‌طور که از روی نمودار مشخص است،  عددی منفی است و می‌توان نوشت:
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 شعاع دایره

 محیط

 چون تندی ثابت بوده است، می‌توان از رابطۀ روبه‌رو استفاده کنیم:

کل مسافت طی‌شده  

خودرو در مدت  دو دور و یک چهارم دور از محیط دایره را پیموده است:

خودرو از  تا  منتقل می‌شود، یعنی یک چهارم دایره را طی کرده و جا‌به‌جایی از  تا  برابر وتر  است.
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 جا‌به‌جایی

راه‌حل اول:   5

راه‌حل دوم:

متحرک در بازۀ  )مدت  ثانیه( سرعت متوسط  متر بر ثانیه و در بازۀ  )مدت  ثانیه( سرعت متوسط  متر بر ثانیه داشته است.

در نمودار شتاب در زمان‌های مساوی متحرکی که تغییر سرعت بیشتری دارد، میزان شتاب آن نیز بیشتر است؛ به عبارت دیگر در نمودار سرعت – زمان هرچه   6
شیب نمودار بیشتر باشد، شتاب آن نیز بیشتر است.

. بنابراین داریم: دو ثانیۀ دوم، یعنی  ثانیه بین  و    7

  

 

مسافت طی‌شده برابر نصف محیط دایره و جا‌به‌جایی برابر قطر دایره است:   8
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 مسافت طی‌شده

 تندی متوسط

 جابه‌جایی

 سرعت متوسط
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با توجه به نمودار در لحظۀ‌های  و  مکان متحرک در  و  است.              

‌

می‌دانیم شیبِ خط مماس بر نمودار سرعت - زمان در‌ هر لحظه برابر شتاب حرکت در همان لحظه می‌باشد و هنگامی که شیب خط مماس مثبت است، شتاب نیز   10

مثبت )در جهت مثبت محور( می‌باشد که در بازه‌های ) تا  ( و ) تا  ( اینچنین است.

عددی که عقربۀ کیلومترشمار اتومبیل نشان می‌دهد، درواقع تندی لحظه‌ای متحرک می‌باشد.   11
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زمان مصرف شده
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دبیرستان دخترانه علوی واحد شرق


